
0 

 

 

ΣΟ ΒΗΒΛΗΟ ΣΩΝ ΥΡΗΣΟΤΓΔΝΝΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΠΟ ΣΟ 3Ο ΝΖΠΗΑΓΩΓΔΗΟ ΑΡΡΥΑΓΓΔΛΟΤ 

2009 

 



1 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΔ ΣΟ ΒΗΒΛΗΟ ΑΤΣΟ ΠΡΟΠΑΘΖΑΜΔ ΓΗΑΒΑΕΟΝΣΑ ΚΑΗ ΒΡΗΚΟΝΣΑ ΠΛΖΡΟΦΟΡΗΔ 

ΑΠΟ ΣΟ ΓΗΑΓΗΚΣΤΟ ΝΑ ΓΖΜΗΟΤΡΓΖΟΤΜΔ ΣΟ ΓΗΚΟ ΜΑ ΠΛΖΡΟΦΟΡΗΑΚΟ ΤΛΗΚΟ  

ΕΖΣΟΤΜΔ ΣΖΝ ΔΠΗΒΡΑΒΔΤΖ Α ΚΑΗ ΣΖ ΤΜΜΔΣΟΥΖ Α Δ ΠΑΡΟΜΟΗΔ 

ΠΡΟΠΑΘΔΗΔ ΜΑ 

ΚΑΛΖ ΑΝΑΓΝΩΖ ΚΑΗ ΚΑΛΖ ΔΝΖΜΔΡΩΖ… 
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Η ΓΕΝΝΗΗ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μια φορά κι ζνα καιρό ηοφςε ο Αυτοκράτορασ Αφγουςτοσ. Αυτόσ διζταξε να γράψουν 

όλοι το όνομά τουσ ςε ζνα κατάλογο. Ζπρεπε όλοι να πάνε ςτον τόπο που είχαν γεννθκεί. Θ 

Ραναγία βρζκθκε ςτθν Ραλαιςτίνθ όμωσ ζπρεπε να πάει με τον Ιωςιφ ςτθν Βθκλεζμ. 

Ξεκίνθςαν με το γαϊδουράκι.  

Μόλισ ζφταςαν ςτθ Βθκλεζμ ψάχνανε δωμάτιο, όμωσ δεν βρικαν πουκενά. Τότε 

βρικαν ζνα ςτάβλο, μια φάτνθ με άχυρα και με ηωάκια. Τότε όμωσ τθν Ραναγία τθν πιαςαν 

οι πόνοι και γζννθςε τον Χριςτό και τα ηωάκια τον ηζςταιναν. Ψθλά ςτον ουρανό το αςτζρι 

εμφανίςτθκε και οι άγγελοι ιρκαν και ζψελναν.  

Ρρϊτοι είδαν το αςτζρι οι βοςκοί και μετά οι τρεισ μάγοι που ζφεραν δϊρα ςτο 

Χριςτό. Κάκε χρόνο το Δεκζμβρθ ςτισ 25 κυμόμαςτε τθ γζννθςθ του Χριςτοφ.  
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Ο ΑΓΙΟ ΒΑΙΛΗ 
 

Ο Άγιοσ Βαςίλθσ ιταν ζνασ παπάσ και το όνομά του ιταν 

Βαςίλθσ. Ηοφςε ςτθν Καιςαρεία.  

Κάποτε ζγινε πόλεμοσ και οι εχκροί προςπάκθςαν να πάρουν 

τα χριματα και τα κοςμιματα από τουσ ανκρϊπουσ τθσ Καιςαρείασ. 

Πμωσ ο Άγιοσ Βαςίλθσ τα πιρε τα κοςμιματα και τα ζκρυψε ςε ζνα 

μπαοφλο. Πταν τελείωςε ο πόλεμοσ τα ζβαλε ςε πίτεσ για να τα δϊςει πίςω ςτουσ 

ςυγχωριανοφσ του. Αυτό το ζκανε επειδι δεν ιξερε ποια ιταν τα κοςμιματα του κακενόσ. 

Πλοι χάρθκαν με αυτό που ζκανε ο πάτερ Βαςίλειοσ και τον ευχαρίςτθςαν . 

Τϊρα, κάκε χρόνο κάνουμε πίτεσ που τισ λζμε βαςιλόπιτεσ για να κυμόμαςτε τον 

Άγιο Βαςίλθ.  

Ο Άγιοσ Βαςίλθσ αφοφ ιταν παπάσ φοροφςε μαφρα ροφχα. Τϊρα όμωσ τον 

ηωγραφίηουν με κόκκινα ροφχα γιατί κόκκινο είναι το χρϊμα τθσ αγάπθσ.  

Ο Άγιοσ Βαςίλθσ ζχει πεκάνει. Δεν ηει πια. Είναι ζνα πνεφμα που ηωντανεφει μόνο τα 

Χριςτοφγεννα. Πταν πιςτεφουμε ςε αυτό και κάνουμε ευχι, αυτόσ ζρχεται ςτο ςπίτι μασ! 

Μπαίνει από το τηάκι και ακόμα και από τθν κλειδαριά του ςπιτιοφ, μπαίνει και από το 

παράκυρο! Μπαίνει και μασ φζρνει ζνα δϊρο για τθν καινοφρια χρονιά. Πμωσ για να γίνει 

αυτό πρζπει να πιςτεφουμε ότι υπάρχει και πρζπει να γράψουμε ζνα γράμμα που κα του 

λζμε το δϊρο που κζλουμε. Αλλιϊσ δεν κα ζρκει ςτο δικό μασ ςπίτι!  

Ρρζπει να ςασ ποφμε πωσ ο Άγιοσ Βαςίλθσ όλο το χρόνο ηει ψθλά ςτα άςτρα.  
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ΔΕΝΣΡΟ 
Ρριν πολλά χρόνια, κάποια Χριςτοφγεννα, ο Μαρτίνοσ 

Λοφκθροσ ςκζφτθκε να ςτολίςει το δζντρο τθσ αυλισ του. Του 

ζβαλε κεράκια για να φωτίηει όπωσ το αςτζρι που φϊτιηε όταν 

γεννικθκε ο Χριςτόσ. Πμωσ αυτό το είδανε και άλλοι άνκρωποι 

και ςκζφτθκαν να κάνουνε και αυτοί το ίδιο. Πμωσ φοβικθκαν 

ότι κα καιγόταν το δζντρο. Ζτςι αργότερα βάλανε φωτάκια.  

Το πρϊτο δζντρο με φωτάκια το ςτόλιςαν ςτθ Νζα 

Υόρκθ το 1882.  

Εμείσ ςτο ςχολείο ςτολίςαμε δζντρο ψεφτικο. Τα 

αλθκινά πρζπει να βρίςκονται ςτο δάςοσ και ςτα χωράφια. Τα 

ψεφτικα πρζπει να βρίςκονται ςτα ςπίτια για να τα ςτολίηουμε 

τα Χριςτοφγεννα. Και κάτω από το δζντρο ςτολίηουμε τθ φάτνθ για να κυμόμαςτε το 

Χριςτοφλθ που γεννικθκε ςε φάτνθ.  

 

 

 

Η ΚΑΛΣΑ ΣΩΝ ΧΡΙΣΟΤΓΕΝΝΩΝ 
Μια φορά και ζναν καιρό ο Άγιοσ Βαςίλθσ 

ιξερε ότι κάποια κορίτςια δεν είχαν λεφτά και ο 

μπαμπάσ τουσ ςτενοχωριόταν γιατί δεν μποροφςαν 

οφτε να παντρευτοφν! Ριγε ςτθν καμινάδα του 

ςπιτιοφ τουσ και ζριξε χρυςάφι ςτισ κάλτςεσ των 

τριϊν κοριτςιϊν. Οι τρεισ κόρεσ είχαν πλφνει τισ 

κάλτςεσ τουσ και τισ είχαν βάλει ςτο τηάκι για να ςτεγνϊςουν. Πταν ξφπνθςαν το πρωί είδαν 

τισ κάλτςεσ τουσ με χρυςάφι.  

Από τότε όλα τα παιδάκια ςτολίηουν τισ κάλτςεσ τουσ ςτο τηάκι για να τουσ φζρει ο 

Άγιοσ Βαςίλθσ δϊρα.  

Στθν Ιταλία ςτολίηουν τα παποφτςια τουσ κάτω από το δζντρο και περιμζνουν τθ 

μάγιςςα Μπεφάνα.  

Στο Ρουζρτο ίκο τα παιδάκια βάηουν κάτω από το κρεβάτι τουσ λουλοφδια για τουσ 

τρεισ Μάγουσ.  

Στθν Ουγγαρία κακαρίηουν τα παποφτςια τουσ και τα βάηουν δίπλα ςτο τηάκι ι το 

παράκυρο.  
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ΣΑ ΕΘΙΜΑ ΣΗ ΠΡΩΣΟΧΡΟΝΙΑ 

ΣΗΝ ΠΑΡΑΜΟΝΗ 

 Λζμε τα Κάλαντα. 

 Φτιάχνουν οι νοικοκυρζσ βαςιλόπιτα. 

 Στισ 12 ακριβϊσ, το βράδυ, κλείνουμε τα φϊτα και δίνουμε το φιλί τθσ αγάπθσ για 

να είναι τυχερι θ νζα χρονιά για όλουσ. 

 Το βράδυ, αφοφ ζρκει θ νζα χρονιά, κόβουμε τθ βαςιλόπιτα και τυχερόσ είναι 

αυτόσ που κα κερδίςει το κομμάτι με το νόμιςμα.  

 Το βράδυ μετά τα μεςάνυχτα, ανοίγουμε τα δϊρα του Άγιου Βαςίλθ.  

ΑΝΗΜΕΡΑ 

 Γιορτάηουν οι Βαςίλθδεσ και οι Βαςιλικζσ και τουσ λζμε «ΧΟΝΙΑ ΡΟΛΛΑ». 

 Κάνουμε ποδαρικό και δίνουμε ευχζσ ςε αυτοφσ που πθγαίνουμε ςτο ςπίτι τουσ για 

να πάει καλά θ νζα χρονιά. 

 

 
 
 

ΣΑ ΚΑΛΑΝΣΑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάκε χρόνο μια μζρα πριν τα Χριςτοφγεννα και τθν Ρρωτοχρονιά λζμε τα Κάλαντα. 

Τα Κάλαντα βγαίνουν από τθ λζξθ «καλϊ» και ςθμαίνει ότι καλοφμε τον νοικοκφρθ του 

ςπιτιοφ που επιςκεπτόμαςτε να μασ ανοίξει τθν πόρτα για να ποφμε τα Κάλαντα, που είναι 

ευχζσ. 

Σε κάκε μζροσ δεν λζνε τα ίδια Κάλαντα. Λζνε και διαφορετικά. Πμωσ υπάρχουν και 

αυτά που είναι ίδια ςε όλθ τθ χϊρα μασ. 

Τα Κάλαντα τα λζμε με το τριγωνάκι και με ζνα ςιδερζνιο αντικείμενο. Μερικζσ 

φορζσ κρατάνε και κικάρα ι βιολί. Ο νοικοκφρθσ δίνει ςε αυτοφσ που του λζνε τα Κάλαντα 

λεφτά ι γλυκά, κουραμπιζδεσ ι μελομακάρονα. 
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ΣΟ ΧΡΙΣΟΨΩΜΟ 

Το χριςτόψωμο είναι το ψωμί του Χριςτοφ. Το φτιάχνουμε τα Χριςτοφγεννα. Το 

Χριςτόψωμο ζχει μζςα βαςιλικό. Θ νοικοκυρά όταν το ηυμϊςει βάηει πάνω ςτολίδια και 

μετά το ςταυρϊνει για να κυμόμαςτε το Χρθςτό.  

Πταν ψθκεί το βάηουμε ςτο τραπζηι και ο μπαμπάσ το μοιράηει ςε όλθ τθν οικογζνεια 

αφοφ το ςταυρϊςει. Μοιάηει με τθ βαςιλόπιτα που τθν μοιράηουμε τθν πρωτοχρονιά.  

 

 
 
 
 
 
 
ΕΞΑΙΡΕΣΙΚΗ ΚΑΙ ΑΠΛΗ ΤΝΣΑΓΗ ΓΙΑ ΚΟΤΡΑΜΠΙΕΔΕ  
ΥΛΙΚΑ 

600 γρ. βοφτυρο 

250 γρ. ηάχαρθ άχνθ 

2 κρόκοι αυγϊν  

2 φακελάκια βανίλια 

2 κουταλάκια μπζικθ - πάουντερ 

3 κουταλιζσ κονιάκ 

250 γρ. αμφγδαλα καβουρντιςμζνα και χοντροαλεςμζνα 

1 κιλό αλεφρι μαλακό 

μιςό κιλό ηάχαρθ άχνθ (για παςπάλιςμα)  

λίγο ανκόνερο 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Χτυπάτε το βοφτυρο με τθ ηάχαρθ μζχρι ν' αςπρίςει και ςυνεχίηετε με 

τουσ κρόκουσ, τθ βανίλια, το μπζικθ - πάουντερ διαλυμζνο ςτο κονιάκ, τα 

αμφγδαλα και προςκζτετε ςιγά - ςιγά το αλεφρι. 

Ηυμϊνετε αρκετι ϊρα ϊςτε θ ηφμθ για τουσ κουραμπιζδεσ να γίνει 

μαλακι για να πλάκεται εφκολα. 

Ρλάκετε τουσ κουραμπιζδεσ και τουσ βάηετε ςε βουτυρωμζνο ταψί. Τουσ ψινετε ςε 

μζτριο φοφρνο για 20' περίπου. 

Μόλισ τουσ βγάλετε, τουσ παςπαλίηετε με το ανκόνερο και τθν άχνθ ηάχαρθ. 

Πταν κρυϊςουν, τοποκετείτε τουσ κουραμπιζδεσ ςτθν πιατζλα και τουσ παςπαλίηετε 

ακόμα μία φορά με ηάχαρθ άχνθ. 


